



中国依然是外商投资兴业的沃土

——从2023年首月外资成绩单看共享构建新发展格局新机遇

■外资具有联通国内国际的独特优势,对于加快构建新发展格局具有重要意义。“更大力度吸引和利用外资”,是去年中央经济工作会议对2023年经济工作的重要部署之一

■开局关乎全局,起步决定后程。商务部最新发布数据显示,开年首月我国实际使用外资金额1276.9亿元,同比增长14.5%,规模稳步上升,结构持续优化,彰显中国依然是外商投资兴业的沃土,与在华外资企业共享中国构建新发展格局新机遇

详见三版▶

中共中央政治局召开会议 决定召开二十届二中全会 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月21日电 中共中央政治局2月21日召开会议,决定今年2月26日至28日在北京召开中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议。中共中央总书记习近平主持会议。

会议讨论了中共中央政治局向中央委员会作的工作报告。

会议讨论了《党和国家机构改革方案》稿,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届二中全会审议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,全面深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

会议强调,党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署,对于全面建设

社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

会议讨论了向第十四届全国人民代表大会第一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向政协第十四届全国委员会第一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选。

会议确定将以上内容作为二十届二中全会的议题。

会议讨论了国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第一次会议

审议的《政府工作报告》稿。会议认为,过去一年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加大宏观调控力度,经济社会大局保持稳定。过去5年极不平凡,我们有力应对各种困难和风险挑战,高效统筹疫情防控和经济社会发展,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,我国经济社会发展取得举世瞩目的重大成就。

会议强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,按照中央经济工作会议部署,扎实推进中国式现代化,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹国内国际两个大局,更

好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,持续改善民生,保持社会大局稳定,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议指出,要全面贯彻党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。要着力扩大国内需求,加快建设现代化产业体系,切实落实“两个毫不动摇”,更大力度吸引和利用外资,有效防范化解重大经济金融风险,稳定粮食生产和推进乡村振兴,推动发展方式绿色转型,保障基本民生和发展社会事业,努力完成今年经济社会发展目标任务。要加强政府自身建设,大兴调查研究之风。

会议还研究了其他事项。

新时代新征程新伟业

2月20日一大早,阜新市海州区河北街道西华园社区居民康宁就在自己经营的蛋糕店忙碌起来。提起创业历程,康宁满脸都是掩不住的笑意,“有了创业的打算后,社区全程提供‘保姆式’服务,从办理执照到申请创业补贴,大事小情全都一管到底,帮了我的大忙”。

康宁所在的西华园社区,共有居民6682人,去年荣获“国家级充分就业社区”称号。据社区党委书记、居委会主任姜丽萍介绍,社区对下岗失业人员实行“失业时间清、失业原因清、技术特长清、就业需求清、就业结果清”的“五清”动态管理。通过有针对性地开展职业技能培训、就业指导以及介绍工作等,帮助社区记录在册的有就业意愿的居民实现就业。

“想找啥样的工作?”“最近还招人?”对接供需双方的电话,负责社区居民就业工作的何明阳一天要打几十个。日积月累,社区建起一个就业数据库,精准掌握辖区单位、个体工商户、私营企业和从业、失业、无业人员的基本情况,充分挖掘社区就业岗位,提供用工信息,同时充分利用LED电子屏、传单等形式,多渠道帮助下岗失业人员、高校毕业生等顺利就业。

姜丽萍告诉记者,社区有个小伙子是二级残疾,尽管就业意愿强烈,可是因为身体原因,一直没能找到合适的岗位。为了让他就近就业,社区与业主委员会联手当“红娘”,帮他在小区物业公司安排了合适岗位。

除了帮居民找工作,西华园社区还开展烘焙、就业面试技巧、家政服务等技能培训,“授人以鱼不如授人以渔。有一技傍身,他们就不愁找不到工作。”姜丽萍说。

近年来,阜新市把促进居民就业作为增进民生福祉的重要任务,千方百计开拓就业岗位,开展各类职业技能培训,全力推动更加充分更高质量就业。

一场接着一场的招聘会带来众多优质岗位,“春风行动”返岗专车开到企业大门口,“返乡回乡看家乡”活动吸引一大批游子返乡创业……今年以来,阜新市打出一系列政策“组合拳”,让就业量质齐升,交出开年的“暖心答卷”。

记者手记

蛋糕店、美容院、羊汤馆、摄影工作室……走在西华园社区,姜丽萍如数家珍地向记者介绍这几年创业成功的一家小店。“如今,社区人人有活干,居民的幸福感和获得感”店主们爽朗的笑声,为姜丽萍的这段话增添了最生动的注脚。

在社区服务中心,记者注意到,工作技能类的书籍摆满了整整两面墙,是借阅率最高的。越来越多的居民不再止步于找一份糊口的工作,更乐于学会一项技能,实现高质量就业。

就业是最基本的民生。党的二十大报告强调,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。居民幸福感不强,社区和谐度不高,透过就业这一“晴雨表”可见一斑。西华园社区在居民充分就业的基础上,提高就业质量,让群众生活一年更比一年好,奋力实现从量到质的跨越,让居民的获得感、幸福感再上新台阶。

勇于“跳起来摘桃子”

董翰博

“跳起来摘桃子”,这是近来省领导在督导全面振兴新突破三年行动时强调的观点、提出的要求。这一简明生动、寓意深刻的比喻,再次释放出全省上下要提速竞跑、争先进步的强烈信号,也向各级领导干部传递出应不断增强进取精神、创新意识的鲜明导向。

“跳起来摘桃子”是加快振兴发展的必然要求。今日之辽宁,发展速度不快就会掉队,发展质量不高就会倒退。面对振兴新征程,就须有一种“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气与胆识。发展得越快,暴露和引发的问题可能越多,但不能因为害怕问题而不去发展,更不能认为条件不成熟而不去探索。我们只有敢闯敢试,拿出超常规举措,才能实现对先进者的超越,完成从追赶者到引领者的跨越。

时间从不辜负拼搏者。只要相“如何”。这些目标应是有挑战性的、有期限的、具体可量的。目标太低,人就会产生惰性,没有动力;目标太高,则会让人失去信心,感到绝望。这就需要我们深

振兴论坛

入基层,细致调研,学习“标杆”,制定“伸手可及,跃而可获”的目标,以此激发潜能、提振信心,在自我加压、知重负重中推动工作不断迈上新台阶。

胜在勇于“跳”。要想摘到桃子,还取决于跳的勇气和拼劲。跳起来虽然费力,可能还会遭遇风险、付出代价,但是不跳,结果只能是看他人摘走桃子,品尝不到胜利的滋味。“胜负之征,精神先见。”振兴征途上,改革处处有难题,创新处处有挑战,要实现加快发展,就须有一种“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气与胆识。发展得越快,暴露和引发的问题可能越多,但不能因为害怕问题而不去发展,更不能认为条件不成熟而不去探索。我们只有敢闯敢试,拿出超常规举措,才能实现对先进者的超越,完成从追赶者到引领者的跨越。

时间从不辜负拼搏者。只要相“如何”。这些目标应是有挑战性的、有期限的、具体可量的。目标太低,人就会产生惰性,没有动力;目标太高,则会让人失去信心,感到绝望。这就需要我们深

朝阳市把项目建设作为高质量发展的“硬支撑”——

狠抓项目招引落地 培育壮大振兴动能

本报记者 张旭

万套工程胎项目,项目全部建成后,将新增销售收入10亿元。

与浪马轮胎一样,年初以来,在朝阳处处可见快马加鞭、干劲十足的项目建设场景。在全面振兴新突破三年行动首战之年,朝阳市上下立足一个“早”字,把项目建设作为推动高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”,一手抓新建项目开工,一手抓续建项目复工复产,并全力抓好招商引资工作,形成开工一批、建设一批、储备一批的良性循环。

1月31日,农历正月初十,朝阳市招商引资推介会暨集中签约仪式在深圳举行。此次活动共邀请到160家企业、188名企业家参会。会上集

中签约了医疗信息、智能制造、新能源、环保装备等领域的17个重点项目,总投资达79.2亿元。

这是朝阳市今年域外招商首场集中推介会,也是朝阳市招商引资项目建设突破年的首战。

开局就是决战,起步就是冲刺。朝阳围着项目转、扭住项目干,对项目再梳理、再调度,为每个重大项目建立全周期台账,挂图作战、倒排工期,确保全年开工项目1000个以上,一季度新开工项目123个,二季度达产项目160个,动态储备项目1000个以上,年度完成投资500亿元以上,发挥重大项目拉动作用,确保全面振兴新突破三年行动首战告捷。

(套),计划今年10月1日试生产。目前,我们坚持“能早则早、能快则快”的原则,全力抢工期、赶进度,争取项目建设早竣工、早投产、早达效。”亢忠学对记者说。

浪马轮胎是中国橡胶工业百强、世界轮胎75强,去年年产轮胎480万条,销售收入实现34亿元。公司在巴基斯坦合资工厂建成投产,当年生产轮胎28万条,成为我省在“一带一路”沿线国家建设的标志性项目。今年,公司再次在朝阳投资4亿元,新建20

三年行动首战之年 奋力夺取开门红

2月20日,朝阳浪马轮胎有限责任公司车间里一派繁忙的生产景象,工人正在加紧赶制订单产品,奋力冲刺首季“开门红”。在年产20万套工程胎项目指挥部,项目负责人亢忠学正在与工程技术人员商讨新建厂房的规划事宜。

“时间紧、任务重,我们必须与时间赛跑!年产20万套工程胎项目于今年2月6日正式启动,第一阶段新建厂房2.6万平方米,新增工程胎四鼓成型机、工程胎钢圈机等设备30台

“巨型充电宝”蓄势待发

近日,记者在抚顺市清原抽水蓄能电站项目建设现场看到,参建人员奋战一线,全力冲刺,确保1号机组在今年年底投产发电。清原抽水蓄能电站是国家重点能源工程,项目总投资约109亿元,总装机容量180万千瓦。这个“巨型充电宝”建成后,将成为东北地区最大的抽水蓄能电站。目前,整个工程的施工重点已由土建变为机电安装。

图为工作人员正在安装设备。
本报记者 卢立业 摄



庄河壮大“三色经济”勇当县域高质量发展排头兵

本报讯 日前,概算总投资110亿元的庄河核电(绿能)产业园项目举行开工仪式,项目规划占地面积4平方公里,以庄河核电项目作为主要发展引擎,打造包括核电生产、核电装备制造、核能综合利用在内的我省首个核产业园,推动全市加快发展壮大500亿级清洁能源产业集群。

庄河市作为全国县域经济百强县,近年来大力发展以清洁能源产业为主的绿色经济,以海洋产业为主的蓝色经济,以粮食生产和农业领域一、二、三产融合发展为主的金色经

济,“绿、蓝、金”三色经济共同发力推动县域经济高质量发展,为大连“三年GDP过万亿”和勇当新时代东北振兴“跳高队”、“辽沈战役”急先锋提供有力支撑,加快建设区域引领性绿色经济发展示范区和北黄海生态型现代化海滨城市。

庄河市“绿色经济”加速崛起,清洁能源产业领跑东北。随着中国三峡集团、招商局集团、中核集团、大唐集团等一批知名企业纷至沓来,庄河市已初步形成风、光、水、核、氢(储)“五位一体”清洁能源体系产

业格局。未来,庄河市将启动300万千瓦海上风电项目、400万千瓦抽水蓄能项目、500万千瓦滩涂光伏项目和6台百万千瓦机组核电站项目建设,总投资超2000亿元,全力打造2000万千瓦级的全国重要清洁能源产业基地。

“蓝色经济”提质增效,“养、捕、加、销、运、游、电”一体化海洋产业体系日趋完善。庄河市享有“世界鲷库”“中国贝类产业之都”等美誉。海产品加工量占全国20%、全省50%、大连70%。2022年,庄河市与零售领军企

业盒马集团合作打造全国第一家“海上盒马村”,牡蛎等30余种海产品通过“盒马鲜生”销往全国。

“金色经济”协同推进,产业融合发展大放异彩。庄河市是大连“三农”工作主战场,2022年粮食生产实现“七连丰”,实施高标准农田建设4万亩,农作物耕种收综合机械化率达到84%。“庄河草莓”成功入选“2022年度受市场欢迎草莓区域公用品牌榜”。

赵金花 本报记者 侯国政
相关报道详见八版▶

导读

打造新品牌 强化新举措 构建新载体
我省发力推动文化和旅游深度融合发展

详见二版▶

全省农业社会化服务组织已达3万余个
从业人员13.6万人,服务小农户160余万户,年服务面积超过6000万亩次

详见二版▶